JATEKELMELETTEL KAPCSOLATOS FELADATOK

1.Feladat

Az alabbi kifizetdmatrixok harom kiilonbozé kétszemélyes konstans 6sszegli jaték sorjatékosanak eredményeit mutatjak:

2 1 0 2 2 4 2 3 2 4
o o 1 o0 1 5 3 4 3 6
A2 1 1 0o 2 Bl 7 o0 2 1 8
1 2 2 o0 3 0o 1 4 2 7
4 2 1 3 2 6 3 5 3 5

5 2 4 4 5

1 2 3 1 2

ol 3 5 5 3 4

2 3 4 1 4

0 2 2 0 2

a) Létezik-e a fenti harom jaték esetén egyensulyi pont, ha igen, akkor mely stratégiaparok esetén?
b) Ha nem Iétezik egyensulyi pont, hatdrozd meg a dominans/dominalt stratégiaparokat és csokkentsd a matrixok méretét!

¢) Ha nem létezik egyensulyi pont, hatdrozd meg, hogy az egyes jatékosok a kiilonbozé stratégiakat milyen valosziniségekkel valasztjak és
készits grafikont!

d) Hatarozd meg a jaték értékét mindharom esetben!

2.Feladat

Az alabbi matrix egy kétszemélyes nem konstans 6sszegii jaték kifizetomatrixat jeleniti meg a szokasos formaban:

(55;80) (50570 (45;75)
(60;40) (6050) (50;30)
(65;70) (55;65) (80;60)

a) Létezik-e egyensulyi pont, ha igen, mely stratégiaparok esetén ?
b) Hatarozd meg az egyensulyi pontok esetén a jatékosok altal elérheté eredményt!

3.Feladat

Egy négyszemélyes jaték karakterisztikus fiiggvénye az alabbiak szerint alakul:

v({1,2,3})=v({1,2,4})=v({1, 3,4})=v({2,3,4}) =75
v({1,2,3,4})=100és v({3,4}) =60
v(S) = 0 minden egyéb koaliciora

a) Elosztasnak tekinthet6-e az (50;0;40;10) kifizetésvektor ?

b) A (15;25;40;20) kifizetésvektor benne van-e a jaték magjaban ?

¢) Kimutathat6 e dominans/dominalt kapcsolat a (20;70;0;10) és a (30;40;30;0) kifizetésvektorok kozott és ha igen, mely koalicion keresztiil ?
d) Szamitsd ki a jaték Shapley-értékét és ellendrizd, hogy az érték benne van-e a jaték magjaban !

4.Feladat

Egy haromszemélyes jaték karakterisztikus fliggvénye az alabbiak szerint alakul:

V(@)= 0&sv({1})=02ésv({2}) =v({3})=0
v({1,2}) = 1,5 ésv({1,3}) = 1,6 és v({2, 3}) = 1,8
v({1,2,3})=2

a) Elosztasnak tekinthetd-e az (0,1;0,9;1) kifizetésvektor ?

b) Kimutathat6 ¢ dominans/dominalt kapcsolat a (0,5;1;0,5) és a (0,3;0,8;0,9) kifizetésvektorok ko6zott és ha igen, mely koalicion keresztiil ?
¢) Szamitsd ki a jaték Shapley-értékét és ellendrizd, hogy az érték benne van-e a jaték magjaban !

S.Feladat

Az 1-es jatékos egy 1 és 20 kozotti szamot ir fel egy papirra ugy, hogy azt a 2-es jatékos ne lassa, majd kozli vele, hogy mit irt fel, megengedve
a hazugsagot is. A 2-es jatékos ezutan tippel, hogy igazat mondott-e az 1-es vagy hazudott. Amennyiben a 2-es eltalalja, hogy az 1-es hazudott,
az 1-es 100 Ft-ot fizet neki, ha viszont igaztalanul vadolja hazugsaggal, akkor ¢ fizet az 1-es jatékosnak 50 Ft-ot. Ugyanakkor, ha a 2-es
eltalalja, hogy az 1-es igazat mondott, az 1-es 10 Ft-ot fizet neki, mig ha a 2-es hibasan allitja, hogy az 1-es igazat mondott, ¢ fizet az 1-esnek
50 Ft-ot.

a) Ird fel a jaték kifizetématrixat mind az 1-es, mind a 2-es jatékos szempontjabol!

b) Hatarozd meg a jatékosok optimalis stratégiait és a jaték értékét, készits grafikont is!



6.Feladat

Két versenytars vallalatnak egyidejiileg kell meghataroznia, hogy mennyit termeljenek egy adott termékbdl. Az elérhetd 6ssznyereség mindig
100 milli6 forint. Ha mindkét véllalat alacsony szinten termel, akkor az 1-es nyeresége 50 millio Ft, mig ha mindketten magas szinten
termelnek, akkor az 1-es nyeresége 60 millio Ft. Ha az 1-es vallalat termelési szintje alacsony, de a 2-es vallalaté magas, akkor az 1-es
nyeresége 40 milli6 Ft, mig forditott helyzetben csak 30 milli6 Ft.

a) Ird fel a jaték kifizetdmatrixat mind az 1-es, mind a 2-es jatékos szempontjabol!
b) Hatarozd meg a jatékosok optimalis stratégiait és a jaték értékét, készits grafikont is!
7.Feladat

Végrendeletében Pista bacsi 20 millio Ft-ot hagyott harom volt felesége tamogatasara, de nem részletezte az dsszeg felosztasat. Az ligyvéd
megallapitasa szerint a volt feleségeknek a gyermekek felneveléséhez az alabbi 6szegekre lenne sziikségiik: elsé feleség 10 millid Ft, masodik
feleség 20 millié Ft, harmadik feleség 30 millio Ft. Az ligyvédnek dontenie kell az 6sszeg felosztasarol, ezért ugy definialja a volt feleségek
egy S koalicidjanak az értékét, mint azt az Osszeget, ami azutdn marad, hogy az S-be nem tartozo feleségek teljes egészében megkapjak a
szamukra sziikséges pénzt, illetve ha ez az 0sszeg negativ, akkor a koalici6 értéke nulla.

a) Ird fel a jaték karakterisztikus fliggvényét!

b) Kimutathaté e dominans/dominalt kapcsolat a (13;4;3) és a (11;4;5) kifizetésvektorok ko6zott és ha igen, mely koalicion keresztiil ?
¢) Szamitsd ki és értelmezd a jaték Shapley-értékét és ellendrizd, hogy az érték benne van-e a jaték magjaban !

8.Feladat

Egy vallalat 6sszes részvényét 3 személy birtokolja. Az 1-es személy 1%, a 2-es személy 49%, a 3-as személy 50% részesedéssel rendelkezik.
Egy hatarozat elfogadasahoz a részvények legalabb 51%-ara van sziikség. Egy koalicio értéke 1, ha el tud fogadni egy hatarozatot, mig 0, ha
nem.

a) Ird fel a jaték karakterisztikus fliggvényét!
b) Szamitsd ki és értelmezd a jaték Shapley-értékét!

MEGOLDASOK

1.Feladat

a) Az abrardl leolvashato, hogy az A) és C) jatékok esetén nincs nyeregpont, mig a B) jaték esetében 4 nyeregpont is 1étezik.
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¢) Kevert stratégiak kiszamitasa az A) és C) jatékok esetén:

A) jaték: 2x + 1(1-x) = 1+x és O0x + 3(1-x) = 3-3x — 1+x = 3-3x — x=0,5 és 1-x=0,5 — a sorjatékos mindkét stratégiajat 0,5 valésziniiséggel valasztja
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valo6sziniiséggel valasztja
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d) A jaték értékének meghatarozasa a kiszamitott valoszintiségek felhasznalasaval:
Valésziniiségek Valésziniiségek
0,75 0,25 0,25 0,75
A (2 0 0,5 | 3/8 1/8 B) Erték: 3 C)|2 4 0,5 | 1/8 3/8
1 3 0,5 | 3/8 1/8 5 3 05| 1/8 3/8
Erték: 2*(3/8)+1%(3/8)+0%(1/8)+3*(1/8)=1,5 Erték: 2%(1/8)+4*(3/8)+5%(1/8)+3*(3/8)=3.5
2.Feladat

a) A nyeregpontokat az alabbi tablazat szemlélteti:

(55;80)

(65;70) (80;60)

b) Az eredményeket a nyeregpontokban talalhaté szamértékek mutatjak (elsé szam a sorjatékos, a masodik szam az oszlopjatékos kifizetése)
3.Feladat
a) Elosztas, mert teljesiil a ) x;= v(N) (50+0+40+10=100) és barmely x; esetén az x> v(i) (50> 0; 0>0;40>0; 10> 0)

b) Nines benne a magban, mert elosztas ugyan (Yx;= v(N) 15+25+40+20=100 és x> v(i) 15> Oés 25> 0 és 40> 0 és 20> 0), de barmely S
esetén a Y x;> v(S) ha i€S (15+25+40>75 ; ; 25+40+20>75 ; 15+40+20>75 ; 15+25>0 ; 15+40>0 ; 15+20>0 ; 25+40>0 ; 25+20>0 ; 40+20>60)

¢) Legyen x=(20;70;0;10) és y=(30;40;30;0). Az alabbi tablazat a lehetséges koaliciok kifizetéseit mutatja az elobbi két kifizetésvektor szerint (a lehetséges
dominans/dominalt parok zolddel kiemelve)3

Koalicio x vektor y vektor X;i>Y; vagy x;<y; teljesiilése minden x; és y; értékre
{1,2} (20;70) (30;40) 20<30 és 70>40 ezért nem teljesiil
(30;30) 20<30 és 0<30 ezért teljesiil
{1, 4} (20;10) (30;0) 20<30 és 10>0 ezért nem teljesiil
2,3 (70;0) (40;30) 70>40 és 0<30 ezért nem teljesiil
(70;10) 70>40 és 10>0 ezért teljesiil
{3, 4} (0;10) (30;0) 0<30 és 10>0 ezért nem teljesiil
{1,2,3} (20;70;0) (30;40;30) 20<30 és 70>40 ezért nem teljesiil
{1, 2,4} (20;70;10) (30;40;0) 20<30 és 70>40 ezért nem teljesiil
{1, 3,4} (20;0;10) (30;30;0) 20<30 és 0<30 és 10>0 ezért nem teljesiil

{2,3,4) (70;0;10) (40;30;0) 70>40 és 0<30 ezért nem teljesiil




A tablazat alapjan azt kapjuk, hogy y dominalhatja x vektort az {1, 3} koalicion keresztiil, illetve x dominalhatja y vektort a {2, 4}
koalicion keresztiil, tehat ezeket a lehetdségeket vizsgaljuk tovabb. A dominans vektor ) kifizetéseire teljesiilnie kell a

>x<v(S) ha i€S vagy a >yi<v(S) ha i€S o0sszefliggésnek. Tehat 30+30<v({1,3}) illetve 70+10<v({2,4}) Osszefliggéseknek kellene
teljesiilnitik a domindns/dominalt kapcsolat fennallasa érdekében. Miutan ezek egyike sem all fenn, a dominans/dominalt kapcsolatok
lehetéségét az elobbi két esetben elvethetjiik, ezért a x=(2037030;10) és y=(30:40:30:0) vektorok koéziott nem all fenn dominans/dominalt

kapcsolat.

d) A Shapley-érték kiszamitasahoz sziikséges tablazat a kovetkezo:

Sorrend my m, m; my
1234 0 0 75 25
1243 0 0 25 75
1324 0 75 0 25
1342 0 25 0 75
1423 0 75 25 0
1432 0 25 75 0
2134 0 0 75 25
2143 0 0 25 75
2314 75 0 0 25
2341 25 0 0 75
2431 25 0 75 0
2413 75 0 25 0
3124 0 75 0 25
3142 0 25 0 75
3241 25 0 0 75
3214 75 0 0 25
3412 15 25 0 60
3421 25 15 0 60
4123 0 75 25 0
4132 0 25 75 0
4231 25 0 75 0
4213 75 0 25 0
4321 25 15 60 0
4312 15 25 60 0

Atlag 480/24=20 | 480/24=20 | 720/24=30 | 720/24=30

A Shapley-érték tehat az x=(20;20:30:30) kifizetésvektor.

Nincs benne a maghan, mert barmely S esetén a Y x> v(S) ha i€S (MEP{ERI>IR ; IEPNERIEIR ; 20+30+30>75 ;
20+30+30>75 ; 20+20>0 ; 20+30>0 ; 20+30>0 ; 20+30>0 ; 20+30>0 ; 30+30>60)

4.Feladat

a) Nem elosztas, mert ugyan teljesiil a > x;= v(N) (0,1+0,9+1=2), de barmely x; esetén az x> v(i) (ISELI¥] ; 0,9> 0 ; 1> 0)

{1, 3} (0,5;0,5) (0,3;0,9) 0,5>0,3 és 0,5<0,9 ezért nem teljesiil

{2,3} (1;0,5) (0,8;0,9) 1>0,8 és 0,5<0,9 ezért nem teljesiil

A tablazat alapjan azt kapjuk, hogy x dominalhatja y vektort az {1, 2} koalicion keresztiil, tehat ezt a lehetdséget vizsgaljuk tovabb. A
dominans vektor () kifizetéseire teljesiilnie kell a Yx;<v(S) ha i€S osszefiiggésnek. Tehat 0,5+1<v({1,2}) Ssszefiiggésnek
kellene teljesiilnie a dominans/dominalt kapcsolat fennallasa érdekében. Miutan ez teljesiil, az x=(0,5;1:0,5) domindlja az y=(0.3:0.8:0,9)
vektort az {1, 2} koalicion keresztiil.

¢) A Shapley-érték kiszamitasdhoz sziikséges tablazat a kovetkezd:

Sorrend my m, m;
123 0,2 1,3 0,5
132 0,2 0,4 14
231 0,2 0 1,8
213 1,5 0 0,5
312 1,6 0,4 0
321 0,2 1,8 0

Atlag 3,9/6=0,65 | 3,9/6=0,65 | 4,2/6=0,7

A Shapley-érték tehat az x=(0,65:0,65:0,7) kifizetésvektor.

Nincs benne a magban, mert M barmely S esetén a Y x> v(S) ha i€S ((NRE{IXREINS ; (NREAIEa K ; (I NREE K




5.Feladat

a) A jatékosok kifizetdmatrixai az alabbiak (zér6 osszegii jatéKkrol van szo, ezért a matrixok egymas -1-szeresei):

SORJATEKOS KIFIZETESEI

OSZLOPJATEKOS KIFIZETESEI

igaz tipp hazug tipp igaz tipp hazug tipp
igazat mond -10 50 igazat mond 10 -50
hazudik 50 -100 hazudik -50 100

b) A feladat megoldasa a sorjatékos kifizetomatrixa alapjan a kovetkezo:

-10x + 50(1-x) = 50-60x és 50x - 100(1-x) = 150x-100 — 50-60x = 150x-100 — x=5/7 és 1-x=2/7 — a sorjatékos 5/7 valésziniiséggel igazat mond, mig

2/7 valésziniiséggel hazudik

-10y + 50(1-y) = 50-60y és 50y - 100(1-y) = 150y-100 — 50-60y = 150y-100 — y=5/7 és 1-y=2/7 —

mig 2/7 valésziniiséggel hazugsagot

az oszlopjatékos 5/7 valésziniliséggel igazat tippe

6.Feladat
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= Oszlopjatékos 2. stratégidja esetén — Sorjatékos 2. stratégidja esetén

Kifizetématrix Valésziniiségek
5/7 2/7
-10 50 5/7 | 25/49 10/49
50 -100 2/7 10/49 4/49

Erték: -10%(25/49)+50%(10/49)+50%(10/49)-100%(4/49)=350/49

a) A jatékosok kifizetOmatrixai az alabbiak (konstans osszegii jatékrol van szo, ezért a két matrix ugyanazon helyén 1évé elemeinek dsszege 100):

SORJATEKOS KIFIZETESEI

OSZLOPJATEKOS KIFIZETESEI

alacsony magas alacsony magas
alacsony 50 40 alacsony 50 60
magas 30 60 magas 70 40

b) A feladat megoldasa a sorjatékos kifizetématrixa alapjan a kovetkezo:

50x + 30(1-x) = 30+20x és 40x + 60(1-x) = 60-20x — 30+20x = 60-20x — x=0,75 és 1-x=0,25 — a sorjatékos 0,75 valosziniiséggel alacsony szinten,

mig 0,25 valdésziniiséggel magas szinten termel

50y + 40(1-y) = 40+10y és 30y + 60(1-y) = 60-30y — 40+10y = 60-30y — y=0,5 és 1-y=0,5 — az oszlopjatékos az alacsony és magas szinten torténé

termelést egvarant 0,5 valosziniiséggel valasztja
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— Oszlop jatékos 2. stratégiaja esetén = Sorjatékos 2. stratégidja esetén

Kifizetématrix Valésziniiségek
0,5 0,5
50 40 0,75 3/8 3/8
30 60 0,25 1/8 1/8

Erték: 50%(3/8)+40%(3/8)+30%(1/8)+60*(1/8)=45



7.Feladat

a) A jaték karakterisztikus fiiggvénye a kdvetkezo:
v(9) = v({1}) =v({2}) = v({3}) = v({1, 2}) = v({1, 3}) = 0 és v({2, 3}) = 10 és v({1, 2, 3}) = 20

b) Legyen x=(13;4;3) ¢s y=(11;5;4). Az alabbi tablazat a lehetséges koaliciok kifizetéseit mutatja az eldbbi két kifizetésvektor szerint (a
2GR dominans/dominalt parok zolddel kiemelve)3
Koalicio x vektor y vektor X;>Y; vagy x;<y; teljesiilése minden x; és y; értékre
{1,2} (13:;4) (11;5) 13>11 és 4<5 ezért nem teljesiil
1,3 13;3) (11:4) 13>11 és 3<4 ezért nem teljesiil

A tablazat alapjan

azt kai I'uk, ho ii

{2, 3} koalicion keresztiil.

4<5 és 3<4 ezért teljesiil

y dominalhatja x vektort a {2, 3} koalicion keresztiil, tehat ezt a lehetdséget vizsgaljuk tovabb. A
dominans vektor (MIYCRIRSENENE) kifizetéseire teljesiilnie kell a ) x;<v(S) ha i€S 0Osszefiiggésnek. Tehat 5+4<v({2,3}) dsszefliggésnek
kellene teljesiilnie a dominans/dominalt kapcsolat fennallasa érdekében. Miutan ez teljesiil, az y=(11:5:4) dominalja az x=(13:4;3) vektort a

¢) A Shapley-érték kiszamitasahoz sziikséges tablazat a kdvetkezo:

Sorrend my m, m;
123 0 0 20
132 0 20 0
231 10 0 10
213 0 0 20
312 0 20 0
321 10 10 0

Atlag 10/3 25/3 25/3

A Shapley-érték tehat az x=(10/3:25/3:25/3) kifizetésvektor, mely megmutatja, hogy az iigyvéd hogyan osztja szét a 20 millié dollart
a feleségek kozott.

Benne van a magban, mert teljesiil barmely S esetén a > x;> v(S) ha i€S (10/3+25/3>0 ; 10/3+25/3>0 ; 25/3+25/3>10)
8.Feladat

a) A jaték karakterisztikus fiiggvénye a kdvetkezo:
v(9) = v({1}) =v({2}) = v({3}) = v({1, 2}) = 0 és v({1, 3}) = v({2, 3}) = v({1, 2, 3}) =11

b) A Shapley-érték kiszamitasahoz sziikséges tablazat a kovetkezd:

Sorrend my m, m;
123 0 0 1
132 0 0 1
231 0 0 1
213 0 0 1
312 1 0 0
321 0 1 0

Atlag 1/6 1/6 2/3

A Shapley-érték tehat az x=(1/6:1/6;2/3) kifizetésvektor, mely megmutatja, hogy amennyiben egy adott részvényes tamogat egy
hatarozatot, az milyen valésziniiséggel Kkeriil elfogadasra a szavazas soran.

Nincs benne a magban, mert M barmely S esetén a Y x> v(S) ha i€S (1/6+1/6>0 ; |UZ2IR=\ ; [ FPIR=])




